
     两线夹蛋之圆锥的偏转角计算(原创) 
         遵义五中 赵卫东
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  设一圆锥按如下的方法放置到空间坐标系o-xyz中，圆锥的底面在xy平面，圆心为坐标原点，不妨假定圆锥的底面园半径是R，圆锥的顶点H的坐标为(0,0,h).当这个圆锥在透视变换的作用下，圆锥的底面就变换成了o-xy平面内的一曲线c，圆锥的母线就变成了O-xy内的两直线，这些直线中有两条会与曲线c相切，设这两条母线是a，b，本文的目的就是

寻找出切点满足的代数条件。

  1.上图中绘制出了底面园在o-xy平面内的图形，它是一个半径为R的园，这个园的参数

方程可以写成：x=Rcost，y=Rsint。由此知道点M的空间坐标为(x,y,0),

当空间坐标系的yz平面旋转φ时，点M的坐标被变成了：

              X1=x，y1=ycosφ，z1=ysinφ，

这时点M变成了点M’（x，ycosφ，ysinφ）.

同理，因点H的空间坐标为(0,0,h)，故点H在yz平面旋转φ时，其坐标被变成了：

              h1=0，h2=-hsinφ，h3=hcosφ，

此时，点H变成了点H’(0,-hsinφ，hcosφ)。

 2.下面对点M’和点H’进行透视变换，设视距为|depth|。
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M’经过视距为depth 的透视变换后得到点M”,设M”的坐标为x2，y2，这个点在xy平面上，故其z坐标是0.

由上图可以看出ΔDOP’ 相似于ΔDPQ,故有
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这过方程就是圆锥的底面园的参数方程，这过方程描绘的曲线记作c。

完全类似，可以求出点H’经过透视变换后的象H”的坐标，其坐标为：
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这时圆锥被完全投影到了xy平面，下面求曲线c上任意一点的切线的斜率，

  x2,y2分别对t求导数得：
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   4.确定切点A满足的代数条件：
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化简得到：
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，这就是最后的偏转角公式。
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其含义是圆锥底面的点A，旋转t度和180度-t后，得两点p，q，这两点在旋转变换

和透视变换的作用下得到象点A，B，则HA，HB直线是曲线c的切线。

上面的公式角偏转角公式。

当depth→∞时，其极限就是平行投影时的偏转角公式，因为这时画家到了∞

远的地方，所以投影线成为了平行线，此时的偏转角公式如下：
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|Rcosφ|的几何意义是底面椭圆的短半轴的长。-hsinφ为平面曲线的圆锥顶点

的y坐标。

                              2013.6.5.
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